

Мемориальному музею Г.С. Титова–50 лет

Алтайский край – уникальный регион, сохранивший нетронутую красоту природы, богатства земных недр, уникальные исторические памятники. Но, пожалуй, самым главным достоянием Алтая являются его люди, на весь мир прославляющие своим

творчеством, подвигами, победами и достижениями свою малую родину.

В 2011 г. после масштабной реконструкции распахнул для посетителей свои двери мемориальный музей Героя Советского Союза, второго космонавта планеты Германа Степановича

Титова (1935–2000; Земля и Вселенная, 2001, № 1). Алтай для него был не только географическим понятием, это была для него категория нравственная, отсюда – его корни, здесь жили и живут друзья его юности – люди, которые любили и любят его до сих



Школьный музей космонавтики. 1965 г.

пор – улыбчивого, доброго, настоящего, нашего. Возможно, поэтому именно здесь, в селе Полковниково Алтайского края и появился музей, посвященный этому выдающемуся человеку, герою нашей страны.

Алтайский государственный мемориальный музей Г.С. Титова – уникальный историко-культурный объект, повествующий жителям и гостям Алтайского края об истории развития космонавтики в нашей стране, о легендарном полете второго космонавта планеты Земля Германа Степановича Титова, о его жизни, а также о жизни и творчестве отца космонавта, известного алтайского педагога-просветителя – С.П. Титова.

Полувековая история музея – это разные периоды его становления – от школьного здания (1965 г.), где была открыта первая экспозиция, – до государственного учреждения Алтайского края (2002 г.). Идея основания музея принадлежит отцу космонавта – Степану Павловичу Титову. В 1965 г. с помощью односельчан она успешно воплотилась в жизнь. Именно Степан Павлович стал первым хранителем музейных реликвий, ставшими сегодня уникальными.

1961 год. После полета в космос Германа Степановича Титова в Полковниково не только стало



“Открытая” экспозиция Алтайского государственного мемориального музея Г.С. Титова. 2010 г.

приезжать много гостей со всех уголков нашей необъятной Родины для того, чтобы посмотреть, как живет семья прославленного космонавта, но поступало и много подарков, сувениров; почтой высылали фотографии, газетные вырезки. Степан Павлович с удовольствием общался с гостями, рассказывал о сыне, показывал свой сад. Вскоре семья переехала в новый дом, а в старом домике (“ласточкинском гнезде”) Степан Павлович оформил небольшую экспозицию и сам начал проводить экскурсии для всех желающих.

В 1965 г. освободилось здание школы-семилетки, в которой с 1945 г. по 1950 г. учился Г.С. Титов и преподавал его отец. Было решено разместить на втором этаже здания школьный музей (на первом еще

работала группа продленного дня). Учителя вместе со школьниками стали проводить экскурсии, был организован кружок “Юный экскурсовод”. Вскоре юные гиды побывали в Москве на Слете школьных музеев космонавтики и привезли диплом и грамоту Министерства просвещения.

Постепенно, к 1990 г., школьный музей преобразовался в музей муниципального (был передан в ведение администрации Косихинского района), появились официальные должности – директора и экскурсовода. В это же время оформлены две экспозиции – “Голубая моя планета” и “Степан Павлович Титов. Учитель. Мир увлечений”. В них представлены 800 художественных работ и зарисовок; скульптурные работы, стихи, гербарии,



Фрагмент экспозиции "Голубая моя планета". 2010 г.

вышивки, выполненные рукой Степана Павловича. Возобновилась переписка с семьей космонавта, Степан Павлович передал 78 своих работ для оформления экспозиции, рассказывающей о нем самом.

В 2002 г., увековечивая память о Г.С. Титове в с. Полковниково, музей приобретает новый статус – становится государственным учреждением культуры "Алтайский государственный мемориальный музей Г.С. Титова".



Алтайский государственный мемориальный музей Г.С. Титова. 2011 г.

Улучшилось финансирование музея, увеличился и штат – появилась должность главного хранителя фондов; больше стало проходить интересных мероприятий. Появилась возможность неоднократно бывать в Москве, в гостях у семьи Г.С. Титова. Музей пополнился многочисленными экспонатами из семейного архива Титовых.

Наряду с успехами оставались и проблемы: старое здание музея требовало ремонта, не было кабинетов для сотрудников музея, но главное – не было фондохранилища. В 2007 г. музей посетил губернатор Алтайского края А.Б. Карлин, была принята ведомственная целевая программа развития музея. В ее рамках проведена реконструкция существующего помещения и было построено новое здание. Построен новый музейный комплекс с прекрасным фондохранилищем и экспозиционными залами – были значительно увеличены выставочные площади. Благодаря усилиям сотрудников появились новые экспозиции.

В отдельном помещении на двух этажах удалось сформировать и разместить мемориальную экспозицию. В настоящее время в здании школы открыта постоянная экспозиция "От родника – к звездам",

посвященная истории семьи космонавта, детским годам Германа Титова. Центральное место занимают материалы о родителях Германа Степановича – Степане Павловиче и Александре Михайловне Титовых. Отец космонавта – талантливый человек, сельский педагог, просветитель, литератор, художник и музыкант; настоящим украшением мемориальной коллекции, посвященной ему, стали музыкальные инструменты, картины, стихи и письма Степана Павловича, его награды.

Из представленных на втором этаже мемориального здания материалов мы не только узнаем любопытные факты о детских и юношеских годах Германа Титова, но и ближе “знакомимся” с его мамой Александрой Михайловной и сестрой Земфирой Степановной. Здесь можно познакомиться с наиболее ценными предметами музейной коллекции – личными вещами Г.С. Титова, сопровождавшими его в раннем детстве: это деревянный стульчик, домашняя парта, шарфик, лыжи-записки, школьно-письменные принадлежности. Небольшое количество предметов и фотографий иллюстрируют рассказ о годах учебы Германа Титова в 9-й Военной авиационной школе первоначального обучения



Музей после реконструкции. Первая экскурсия для почетных гостей. 2011 г.

летчиков ВВС (г. Кустанай Казахской ССР) и в Сталинградском высшем военно-авиационном училище летчиков (Новосибирск).

В новом современном здании музея размещилась экспозиция “Алтай и космос”, посвященная истории развития космонавтики и, конечно, полету второго космонавта планеты, нашего земляка Г.С. Титова. Первый

раздел экспозиции “Утро космической эры” знакомит с историей космонавтики; неизменный интерес вызывают у наших гостей размещенные в открытом доступе спускаемый аппарат корабля “Союз ТМА-21”, части космического корабля “Восток” и макет “Гагаринского старта”. Второй раздел экспозиции посвящен полету в космос, а также жизни



Экспозиция “Утро космической эры”. 2015 г.

и работе Германа Степановича после полета; увековечиванию его памяти. Здесь представлены газетные и журнальные публикации, книги, редкие фотографии, документы, сувениры, личные вещи Германа Степановича, его награды. Семья в жизни Германа Степановича всегда занимала особое, важное место, и неслучайно один из разделов экспозиции посвящен его близким – жене, детям. Фотографии, на которых Герман Степанович запечатлен в кругу семьи в редкие минуты отдыха, составляют основу этого раздела экспозиции.

Всего 65 лет прожил Герман Степанович. Память о нем увековечена в названиях улиц городов, его имя носят школы и лицеи, предприятия. В честь Г.С. Титова названы кратер в Море Москвы на обратной стороне Луны, малая планета № 13010 Германтитов

(открыта в 1986 г.), подводная гора в Тихом океане, пассажирский лайнер А-320 авиакомпании “Аэрофлот”, Главный испытательный космический центр Министерства обороны России.

На Алтае с особым трепетом и вниманием относятся к сохранению памяти о Г.С. Титове. Таким главным хранителем, безусловно, является наш музей. Сегодня его запасники насчитывают свыше 10 тыс. единиц хранения: это письменные и вещественные источники (экземпляры периодических изданий и журналов 1960–2000-х гг.; многочисленные документы, грамоты, дипломы; учебная и методическая литература середины прошлого столетия; эпистолярное наследие семьи Титовых и их личные вещи; коллекции нумизматики, филателии и фалеристики; фотодокументы, техническая коллекция).

Вот уже более 15 лет передают в фонды музея уникальные материалы вдова Германа Степановича – Тамара Васильевна и его дочери, сестра Земфира Степановна, а также старожилы села и гости нашего музея. Все это бережно хранится в фондах и демонстрируется в постоянных экспозициях и на сменных выставках.

На основе уникальных фондовых коллекций сформировалось особое, значимое направление в работе музея – его просветительская деятельность. Музей практикует разные формы работы с посетителями: это обзорные и тематические экскурсии, программы, тематические уроки, музейные гостиные, круглые столы, концертно-тематические программы, мастер-классы, кинопрограммы, встречи с интересными людьми и др. Они рассчитаны на самую разную аудиторию, но, в первую очередь, адресованы детям. Для малышей разработана специальная интерактивная экскурсия в сопровождении Звездочета; для школьников разных возрастов разработаны и стартуют музейные образовательные программы “Музей – детям”, “Мир глазами художника”, “Здесь Родины моей начало”.

На постоянной основе проходят в музее выставки детского творчества.



Фрагмент экспозиции “Алтай и космос”. 2015 г.

Например, традиционной стала одна из них – “Искусство, озаренное звездами”; она проводится в канун дня рождения С.П. Титова. По результатам конкурса оформляется выставка. Наши посетители с удовольствием принимают участие в детских праздниках – например, в День защиты детей, а также приуроченных к встрече Нового года; ежегодно проводятся конкурсы рисунков на асфальте.

В Алтайском крае действует губернаторская программа “Эстетическое воспитание детей и молодежи средствами искусства”. По ее условиям, школьники из разных районов и городов края могут посетить музейные мероприятия на бесплатной основе. Наш музей активно участвует в этой программе: ежегодно более 3 тыс. наших гостей становятся участниками мастер-классов, смотрят новые кинопрограммы, для них проводятся экскурсии.

Большую помощь в еще одном, важном направлении просветительской деятельности нашего музея – патриотическом воспитании подрастающего поколения – на протяжении многих лет оказывают нам наши партнеры. Мы сотрудничаем с 35-й ракетной дивизией РВСН, с Главным испытательным центром испытаний и управления



“Открытая” экспозиция музея. 2015 г.



Почетные гости музея на юбилейных мероприятиях в честь 80-летия со дня рождения Г.С. Титова. 2015 г.

космическими средствами им. Г.С. Титова в Краснознаменске. Традиционно проходят встречи ребят с участием военнослужащих, на деле помогающим музею в воспитании патриотов Родины: например, в канун Дня защитника Отечества школьники и военные могут помериться силами в интеллектуальных и спортивных конкурсах,

за круглым столом обсудить плюсы и минусы армейской службы, а, побывав в расположении части, познакомиться с бытом солдат и военной техникой. Накануне 9 мая, в дни празднования Дня Победы в Великой Отечественной войне, школьники и военнослужащие поздравляют с праздником ветеранов и просто становятся нашими гостями.

Интересно проходят мероприятия, посвященные Дню космонавтики, дню полета Г.С. Титова в космос и, конечно, ко Дню его рождения. Их участниками становятся и настоящие герои. Не один раз мы встречались с Алексеем Ивановичем Скурлатовым, ветераном Великой Отечественной войны, прототипом памятника русскому солдату-освободителю в болгарском Пловдиве; у нас в гостях побывали и ветераны войны в Афганистане – летчики-штурмовики, выполнявшие много боевых вылетов.

Особую важность приобретают мероприятия, посвященные семье космонавта. Ежегодно в апреле мы отмечаем день рождения отца космонавта – удивительного, самобытного человека, именем которого названа учительская премия, учрежденная губернатором Алтайского края.

В канун Дня матери проводятся программы, где мы знакомим посетителей с удивительными судьбами женщин семьи Титовых: мамы космонавта Александры Михайловны Титовой и его супруги Тамары Васильевны. Наши почетные гости – Тамара Васильевна Титова и вся ее семья вместе с нами празднуют юбилеи со дня рождения и дня полета Германа Степановича Титова. Так было и в сентябре нынешнего года, когда мы отмечали 80-летие со дня рождения Германа Степановича. В рамках этих торжеств прошла презентация книги К.К. Сомова “Герман Титов. Позывной Орел”, изданной в рамках губернаторского проекта “Алтай. Судьба. Эпоха”. Был открыт барельеф на здании музея, представлен фотоальбом “Алтайский государственный мемориальный музей

Г.С. Титова” из серии “Музеи Алтая”. Почетными гостями на всех мероприятиях была дочь второго в мире космонавта Татьяна Германовна и ее сын Андрей, Герой России летчик-космонавт С.Н. Ревин, представитель главного испытательного космического центра имени Г.С. Титова.

В настоящее время музеев ежегодно принимает в своих стенах более 20 тыс. посетителей.

Уверены, что и в дальнейшем интерес к Мемориальному музею Г.С. Титова будет расти, а желающих поучаствовать в музейных культурно-просветительских мероприятиях, прикоснуться к историко-культурному наследию России будет все больше.

*Г.Н. ПАРОШИНА,
Г.Д. КАЙГОРДОВА,
директор музея,
Т.В. ПОДОЛЬСКАЯ,
главный хранитель
фондов музея*